

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo y otro recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid, un mes, 1 peseta
En provincias, tres meses, 5
seis meses, 9
un año, 16
Fuera de España, tres meses, 12
seis meses, 18
un año, 30
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

AÑO SEGUNDO. --NUMERO 398.

Madrid, domingo 10 de Agosto de 1879

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

Impresiones.

Como que no discutimos por gana de discutir, y como que estamos convencidos de que interpretamos fielmente uno de los deseos más carísimamente acariciados por todos los hombres que, sin exclusivismo de partido y sin estrechez de miras, se preocupan de la cosa pública, no nos detendrán en la tarea que nos hemos impuesto, ni las dificultades que encontremos, ni ese afán de desautorizarnos que cunde entre ciertos periódicos, ni los desengaños, aunque los tuviésemos, que no lo esperamos.

¿A qué se reduce, después de todo, lo que venimos pidiendo? A muy poco: a que se acientie en sentido liberal la política de los gobiernos de la Restauración. ¿Es injustificada nuestra petición? De ninguna manera. Conocemos el carácter de los tiempos presentes, sentimos acariciadas nuestras sienes por las brisas de libertad que soplan de todas partes, y queremos que las instituciones vivan y se desenvuelvan en la atmósfera en que viven y se desenvuelven hoy todos los gobiernos de Europa.

Los tiempos cambian; sucesos trascendentales que mudan la faz de una nación, no pasan en balde, y dejan siempre algún preciado elemento que brota de entre los extravíos de la revolución; a cuya sombra se crean intereses y costumbres que es necesario respetar. ¿Qué es, pues, lo que nosotros pretendemos? Pues nosotros pretendemos que se respete lo que se debía respetar, que se aprovechen todos los elementos aprovechables, y que se armonicen las instituciones con los tiempos, por amor a las mismas instituciones. ¿Hemos pedido alguna otra cosa? No. Pues entonces, ¿a qué declarar exageradas nuestras pretensiones?

Por otra parte, ¿puede probársenos que la política del Sr. Cánovas haya satisfecho, haya intentado siquiera satisfacer estas pretensiones, que, lo repetimos, no son exclusivamente nuestras, son las de la gran mayoría del País? No se nos probará. Pues porque no lo ha hecho el Sr. Cánovas defendimos la necesidad de que dejase el Poder.

¿Quién, en nuestra opinión, podía plantear esa política de armonía y de expansión? El general Martínez Campos. Pues por esto pedimos la venida del general Martínez Campos al Poder. ¿Teníamos razón al pedirlo? Recuerdese el movimiento cariñoso de la opinión en este sentido. ¿Ha venido algún acontecimiento, de esos que no dejan lugar a duda, a probarnos que hacemos mal en esperar lo que esperamos? Todavía no. Pues mientras no venga, tendremos puestos los ojos en el general Martínez Campos, y nuestra esperanza en su gran corazón y en su gran carácter.

El Sr. Cánovas dice que existen compromisos, que existen palabras empeñadas, y que, sin inferir una grave ofensa al presidente del Consejo, no se puede suponer que falte a ellas. ¿Pero qué compromisos y qué palabras son estas? ¿En dónde están? ¿De qué género son?

No hay más palabra que pueda obligar al general Martínez Campos que la que tiene empeñada a su Rey y su patria, ni más compromiso que el que tiene con su nombre y su conciencia. Y esta palabra y este compromiso, sólo le obligan a defender la Patria y las instituciones, y para defenderlas, para dar a aquélla prosperidad y a éstas vida poderosa, necesita banarlas en las aguas puras de una política liberal, tan liberal como la opinión reclama.

Otra cosa sería dar gusto a determinadas personalidades y a exigencias del momento. ¡Bueno estaría que el general Martínez Campos pusiese intereses tan grandes por debajo del interés de unas cuantas personas y de unos cuantos periódicos! Suponer esto si que es inferirle una grave ofensa!

La *Integridad de la Patria*, que es un periódico de mucha intención, después de copiar de un artículo de *El Acta* el párrafo en que habla de los compromisos que tiene contraídos el general Martínez Campos, dice con satisfacción:

«Estamos conformes con *El Acta*. Se suplica la lectura del párrafo transcrito a *La Epoca*, *El Siglo* y *El Pabellón Nacional*.

Y se espera la contestación en las redacciones de *El Acta*, *El Diario Español*, *La Política*, *El Tiempo*, *El Conservador* y *La Integridad de la Patria*.

La GACETA UNIVERSAL ha leído el párrafo transcrito y envía, como contestación, los últimos de la impresión anterior a las redacciones de *El Acta*, *El Diario Español*, *La Política*, *El Tiempo*, *El Conservador* y *La Integridad de la Patria*.

¿Manda usted alguna cosa más?

La *Democracia* llama a la GACETA UNIVERSAL periódico ministerial.

La GACETA UNIVERSAL ruega a *La Democracia* que no le ponga motes.

La *Epoca*, contestándonos:

«Nos pregunta la GACETA UNIVERSAL en qué son distintas la política y la Administración. Pues muy sencilla.»

Ahora verán ustedes la sencillez:

«Así como en Francia la Administración pública fué la misma durante la monarquía, la república y el imperio, con los mismos impuestos, idénticos procedimientos, análoga tributación y un sólo personal, con las variantes producidas por jubilación y fallecimiento, así puede ser y subsistir con el cambio de los partidos y la sucesión del Poder.»

Los gobiernos cambian, los ministerios se suceden, las situaciones políticas varían; pero el sistema tributario del señor Mon en 1854 y la ley de contabilidad del Sr. Bravo Murillo en 1850 subsistieron con moderados, progresistas, radicales, cimbrios, republicanos, constitucionales y conservadores liberales. ¿Por qué? Porque la Administración en su esencia es eminentemente nacional, y todas las colectividades políticas la sostienen, la defienden y la patrocinan.

Las leyes políticas y las leyes electorales varían según los partidos, pero subsiste el sistema tributario durante una ó varias generaciones.»

Todo está muy bien dicho, pero mi capa no parece; es decir, no vemos la contestación a pesar de ser tan sencilla.

Lo que nosotros deseamos saber es la diferencia esencial entre la política y la Administración, y para ello, lo mejor que podría hacer el colega, si así lo juzga oportuno, es marcar los caracteres esenciales de ambas.

De *El Mundo Político*:

«Y ya que la GACETA UNIVERSAL aconseja que se espere, ¿podría fijar el plazo más ó menos aproximado en que haya de realizarse su profecía?»

Con toda exactitud, no; pero desde luego antes de que se realicen las esperanzas de *El Mundo Político*.

Y para que no se realicen.

De *La Epoca*:

«Los Ecos del día de *La Integridad de la Patria* de hoy son ecos de oposición al actual Ministerio; al menos, á nosotros nos han hecho este efecto.»

Parécenos que no hay la menor conformidad ni analogía entre la actitud del Sr. Cánovas del Castillo y la de *La Integridad de la Patria*.

Que *La Integridad de la Patria* es órgano autorizado del Sr. Cánovas, todo el mundo lo sabe.

Por tanto, déjese *La Epoca* de creer que pueda *La Integridad* decir una cosa que no piense el Sr. Cánovas del Castillo, y convéngase de que, cuando dicho periódico combate al Gobierno, lo combate también su inspirador.

Son trabajos de zapa que no desconoce *La Epoca*.

Y por aquí puede comenzar a vencerse de que no son las mismas la política del anterior y la del actual presidente del Consejo.

Extranjero.

Paris 9.—Bolsa: Fondos españoles, 3 por 100 interior, 00 0/0.—Idem exterior, 14 7/8.—Amortizable exterior, 36 9/16.—Obligaciones de Cuba, 433 7/8.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 14 1/8.—Idem exterior, 14 15/16.

Fondos franceses: 3 por 100, 82 5/8.—5 id., 116 25.—Consolidados ingleses, 97 5/8.

Bolsin: Amortizable interior, 00,00.—Idem exterior, 36 7/16.—Obligaciones de Cuba, 433 7/8.

Viena 9.—La corte de Austria ha dispuesto vestir luto durante ocho días por el fallecimiento de la infanta de España.

San Petersburgo 9.—La corte de Rusia llevará luto durante seis días con motivo del fallecimiento de la infanta doña Pilar, hermana del Rey de España.

Roma 9.—Se ha desmentido el rumor de un complot contra la vida del rey y de la reina de Italia durante su viaje á Génova.

Viena 9 (cuatro tarde).—Un violento incendio ha destruido á Serajevo, capital de la Bosnia. Más de mil edificios, entre ellos una iglesia católica, varias mezquitas y multitud de bazares y almacenes, han sido presa de las llamas. Veintemil habitantes han quedado sin abrigo. Entre las ruinas se han sacado multitud de heridos y tres soldados muertos.

Nueva-York 9.—Ayer han sido atacados en Memphis 22 individuos de la fiebre amarilla, falleciendo ocho.

Londres 9.—Ha comenzado la evacuación del Afghanistan por las tropas inglesas.

Cámara de los Comunes.—El diputado Sr. Goldmid anuncia una interpelación sobre la intervención de Inglaterra en Egipto, proponiéndose explicarla el lunes.

Noticias.

Entre nueve y diez de la noche del miércoles se presentaron dos sujetos en un segundo piso de la calle de Montaner, ensanche de Barcelona, y preguntaron por su esposa á una mujer que les abrió la puerta. Sin darle tiempo de contestar se abalanzaron á ella, le taparon la boca con un pañuelo y la metieron debajo de un colchón junto con una niña de unos diez años que habia en la habitación.

Enseguida descecarajaron un cofre y se apoderaron de 55 duros que en él habia y de algunos efectos, abandonando luego la casa.

Al poco rato llegó á ella el marido, y viendo lo que acababa de pasar, dió la voz de alarma disparando dos tiros de revolver en la escalera.

Acudieron los municipales, pero los ladrones habian escapado ya, dejando abandonados un cuchillo y una llave.

Han sido remitidos en consulta al presidente de la Junta consultiva de Guerra los documentos referentes á las experiencias verificadas con el mantelete inventado por el capitán del cuerpo de ingenieros D. Bernardino Rodríguez Fajardo.

El anuncio de Su Santidad en Madrid ha dirigido una nota al ministro de Estado, rogándole que haga saber á S. M. cuán grande es la parte que el Sumo Pontífice toma en la pena que le aflige.

El almirante Jaurés, embajador de Francia en Madrid, que actualmente se halla con licencia en París, ha telegrafado al señor duque de Tetuan, rogándole manifeste á S. M. el profundo sentimiento que ha experimentado al saber el fallecimiento de S. A. la infanta doña Pilar.

A la salida del puerto de Gijón y por tocar en el antepuerto con un ancla, se fué á pique un pailebot gallego, habiéndose salvado la tripulación, pero perdiendo casi la totalidad de sus efectos.

El último viernes, mientras se celebraba en Alicante el baile de Torrent, se vino abajo uno de los jarrones que adornaban el terrado de una casa de la plaza de la Constitución, con tan mala suerte, que mató en el acto á uno de los espectadores é hirió á otro, ambos naturales de Villajoyosa.

Ayer tarde en la estación del ferrocarril de Malpartida un trabajador recibió un fuerte golpe en el costado izquierdo, causado por la caída de una barra de hierro, que le ocasionó varias contusiones.

Conducido á la casa de socorro del distrito, fué curado de primera intención y trasladado al hospital General.

El ayuntamiento de Granada ha pedido amparo al Gobierno, imposibilitado de resolver por sí el conflicto en que se halla. La empresa del gas reclama lo que le adeuda, sopesa de dejar la población á oscuras. La intervención del impuesto de consumos por la Hacienda para cobrar los atrasos, la inutilidad de los esfuerzos del municipio para que las diputaciones de Málaga, Jaén y Almería le abonesen las atenciones carcelarias, y otras circunstancias á cual más apremiantes, le han colocado en situación tan desesperada que tiene el personal sin pagar y los servicios casi sin cumplir. Hasta ahora no sabemos la contestación del ministro.

Han sido nombrados inspectores de órden público de tercera clase de la provincia de Badajoz D. Francisco Martín Quesada, y de segunda clase de Barcelona, D. Vicente Arribillaga.

Después del encuentro que tuvo lugar en Iquique durante la noche del 9 de Julio último, en el que los barcos chilenos *Abtao* y *Matías-Casino* fueron puestos fuera de combate por el monitor peruano *Huascar*, este último ha apresado cuatro embarcaciones chilenas, entre las cuales se encuentran el *Rimac*, que llevaba á bordo varios escuadrones de caballería y armamentos militares. A consecuencia de esta derrota, la flota chilena ha empezado el bombardeo de Iquique, pero sin ningún resultado. Por un telegrama particular, fechado el 4 del actual en Valparaíso, se

sabe que los chilenos habian levantado el bloqueo.

El 13 del corriente regresará de La Granja el ministro de Marina, debiendo salir para el Ferrol del 14 al 15 del mismo, con objeto de asistir á la inauguración del dique de la Campana, que como ya hemos dicho á nuestros lectores, deberá verificarse el día 18.

En el camino de Fuencarral, un carretero que se dirigía á Madrid ayer tarde y que se habia dormido en el carro que conducía, tuvo la desgracia de caer á tierra, siendo arrollado por las mulas del tiro y cogido por una de las ruedas del carro, que le pasó sobre las dos piernas.

Con objeto de enlazar con el de Argel los puertos de Palma, Barcelona y Marsella, se proyecta el establecimiento de una línea de vapores, que hará el tráfico entre los referidos puntos.

Dicen de Oviedo que uno de los padres dominicos de Coria que iban en la peregrinación á Covadonga y que habia permanecido en el conserio hasta hora adelantada de la noche, falleció repentinamente, siendo hallado á la mañana siguiente muerto en su cama.

Parece que será un hecho el establecimiento de la facultad de farmacia en la universidad de Salamanca.

El martes llegó á Lorca el subsecretario de la presidencia del Consejo de ministros.

En el colegio de abogados de Valencia, cuya lista acaba de publicarse, hay inscritos 454, ocho más que el año pasado. Ejercen 117 y hay 22 encargados de la defensa de los pobres.

Se nos hace presente por varios suscritores que la Compañía de tranvías de los Carabacheles y Leganes ha suspendido los pagos á sus acreedores en el presente semestre. Se dice que con este motivo los tenedores de obligaciones de dicha empresa acudirán á la autoridad competente en demanda de que se les paguen sus cupones, ó en caso contrario, que se suspenda inmediatamente la circulación de los coches de la citada Compañía, declarándola en liquidación.

Un telegrama de la *Agencia Havas*, reproducido por toda la prensa francesa, dice que el señor ministro de Estado, duque de Tetuan, ha pedido á nuestro representante en Marruecos una explicación detallada sobre los hechos que en aquel país en estos momentos ocurren.

Ayer se celebró Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida á dos individuos que en la pradera de San Isidro el día 16 de Mayo último infringieron heridas graves á un guardia civil.

El Consejo parece que ha pedido por ambos la última pena.

Segun *El Correo de Andalucía*, de Málaga, no es cierto que se haya declarado oficialmente en aquella ciudad la existencia de la fiebre variolosa.

Para el 29 de Setiembre se anuncian en Valladolid un certamen literario y juegos florales.

Se ofrecen 17 premios: de D. Alfonso XII, arzobispo de la diócesis, capitán general, gobernador civil, segundo cabo, ayuntamiento, cuerpo administrativo del ejército de Valladolid, presidente de la audiencia, Academia de caballería, señor obispo de Salamanca, Círculo de Calderón, diputación provincial, Sr. Muro, prensa local, Centro mercantil é industrial, Círculo de recreo de la Victoria y sociedad Casa de Cervantes.

Las composiciones cuyos temas se anuncian, serán admitidas hasta el 18 de Setiembre próximo.

Dice *El Imparcial*:

«Ayer se hablaba en los círculos políticos de una carta dirigida desde Cauterets por el Sr. Cánovas del Castillo á uno de sus más íntimos amigos políticos.»

Los que presumían de bien enterados del asunto y hasta aseguraban que la habian leído, comentaban con fruición algunos de sus párrafos.

Prudencia y calma aseguran aconseja el Sr. Cánovas, como muy necesarias en estos momentos, y ruega á sus amigos que ni se opongan á ninguna de las disposiciones de este Gobierno ni disgusten á éste hasta Octubre, en cuya época cree irá el Poder á sus manos, porque este Gobierno caerá, dice, como la hoja del árbol, al soplo de las brisas otoñales. El Sr. Cánovas afirma además, al decir de las mismas personas, que puesto que Martínez Campos en el Poder representa la fuerza y él la inteligencia, ésta vencerá á aquélla, que siempre se sobrepone la fuerza de la razón á la razón de la fuerza. La última declaración que se atribuye al jefe de los conservadores liberales es que hay formados los dos grandes partidos de la Restauración, que Martínez Campos representa al elemento conservador y él al elemento liberal, y que ambos han de turnar en el Poder apoyándose mutuamente, sin que se dé el caso de debilitar sus fuerzas, que sería vigorizar las del partido constitucional.

Esto es de lo que dicen trata la carta de Cauterets, y si bien en el fondo estos ru-

mores pueden encerrar no poco de verdad, la forma que se atribuye á las afirmaciones del Sr. Cánovas parece algo inverosímil.»

Hemos recibido el núm. 229 del ilustrado periódico *El Porvenir de la Industria*, cuyo sumario es el siguiente:

Sección doctrinal. Riegos en el Delta del Ebro. V.

Ciencias é industria. La desfosforación. —Muelas de esmeril.—Proyecto de ferrocarril.

Parte oficial. Varias disposiciones. Miscelánea. Máquina de vapor.—Cajas de ahorros escolares.—La Biblioteca enciclopédica popular ilustrada.—Guía de las diversiones de Barcelona.—Gas Costa.—Equivalencia de pesos.—Los ferrocarriles y la electricidad.—Nuevo motor.—Reforma importante.—La España industrial.—El velógrafo.—Cervecería.—Inauguración.—El Fomento de la producción nacional.—Fomento Gracense.

Sección comercial. Mercados.—Advertencia importante.—Correspondencia de *El Porvenir de la Industria*.—Anuncios.

Se ha concedido anticipo de licencia para los Estados Unidos al teniente coronel de ingenieros D. Eduardo Lizaga.

El célebre ingeniero americano Edickson ha inventado un buque-torpedo de una fuerza destructora tan grande, que, en su opinión, con él serán imposibles en lo sucesivo las guerras marítimas. Mide 130 pies de largo por 12 de ancho. Al acercarse á un barco enemigo desaparece bajo el agua, y á 200 pasos arroja un aparato de 16 pies de largo cargado de dinamita, que, lanzado por medio del aire comprimido, con una velocidad de más de 30 kilómetros por hora, estalla á seis ú ocho pies bajo el buque enemigo, que salta instantáneamente.

El *Daily News* publica despachos del cabo de Buena Esperanza anunciando que sir Garnet Wolseley ha puesto á precio la cabeza de Cityway, ofreciendo por ella 1.000 cabezas de ganado, y excitando por medio de un agente á Onam, hermano del rey de los zulús, para que opte al premio, dándole muerte ó entregándole á los ingleses.

El mismo periódico inglés califica de infame esta política, aunque dice que las necesidades de la situación la hacen inevitable.

Nosotros creemos que la infamia puede y debe evitarse siempre.

La *Ilustración Gallega y Asturiana* ha publicado el número 22 de su interesante colección, que contiene muy buenos grabados y excelentes artículos, por todo lo cual recomendamos muy especialmente al público la referida publicación.

Hé aquí el sumario del último número: Teatros: Revista de la decena, por D. Manuel Murguía.—Autógrafos inéditos del Sr. Sarmiento (continuación), por D. Fernando San Julian.—El Excmo. Sr. D. Mariano Cancio Villamil.—Rodrigo Gomez (continuación), por D. José Villa-amil y Castro.—El río Limia y sus contornos (continuación), por D. Benito Fernandez Alonso.—¡Solo! cuadro de costumbres rurales (continuación), por D. José Ojeda.—Costumbres asturianas: La Danza (poesía), por D. Teodoro Guesta.—Nuestros grabados.—Dramas de la costa (continuación), novela, por doña Rubustiana Armiño.—Miscelánea.—Noticias regionales.

Grabados: El Excmo. Sr. D. Mariano Cancio Villamil.—Vista del muelle viejo de Gijón.—Vista de la ciudad de Tuy.—Vista de la casa municipal de Pontevedra.

Hace ocho días ocurrió en Layaton, pue blo ribereño del Tajo, una sensible desgracia que debe servir de lección á los que en este tiempo hacen uso del reprobado medio de la dinamita para extraer el pescado de los rios.

Habian acudido desde Madrid varias personas con ánimo de pasar un día agradable de campo, y cuando D. José Rodríguez arrojaba al río un cartucho de dinamita, hizo la explosión con tan horribles consecuencias, que el desgraciado perdió la mano y parte de la muñeca.

Al día siguiente le fué amputado el brazo al desgraciado D. José Rodríguez, vecino de dicho pueblo y persona que goza de simpatías. Debía tomar posesión del juzgado municipal al día siguiente.

Por el juzgado de primera instancia de Almería se ha empezado á instruir sumaria en averiguación de si el haberse ahogado una niña de once años en una casa ha sido casual ó intencionadamente, como no falta quien suponga, fundándose para ello en que la desgraciada criatura, huérfana de padre y madre, poseía 12.000 rs. de capital, y que éstos han podido inducir á algunas personas á la consumación del crimen.

En una dehesa boyal del término de Villalba se ha cometido un crimen horroroso. Los autores aplastaron la cabeza de un infeliz jornalero que estaba durmiendo, dejando caer sobre ella un pedrusco de cinco arrobas próximamente.

El juzgado de Colmenar, después de las primeras diligencias, ha preso un sujeto sobre el que recaen sospechas vehementes de ser uno de los autores ó cómplices del atentado.

Segun El Siglo Médico, en el periodo hebdomadario que terminó ayer han continuado dominando las enfermedades propias de la estación que atravessamos, tales como enterocolitis agudas, fiebres gástricas con la propia tendencia nerviosa que en la anterior semana, disenterias, y en menor número flegrmasias del hígado. Siguen presentándose algunas fiebres tifoides y eruptivas, en particular la rubéola.

Efecto de la supresion brusca de la traspiracion cutánea por el descuido de toda medida higiénica, se han observado, en el periodo, á que nos referimos, no pocas bronquitis y anginas tonsilares y faringicas. La mortalidad por enfermedades crónicas no ha sido sensiblemente mayor que en igual época de otros años.

Oficial.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Reales decretos disponiendo que cese el mariscal de campo D. Luis Duhan y Ramirez de Arellano en el cargo de comandante general de Santiago de Cuba, y nombrando en su lugar al mariscal de campo D. Camilo Polavieja y del Castillo, comandante general de Puerto-Principe.

Otro nombrando comandante general en propiedad de Puerto-Principe al mariscal de campo D. Ramon Menduina y Lopez, comandante general interino de Matanzas.

Fomento.—Real orden declarando que procede admitir una demanda presentada por el Dr. D. Manuel Danvila, á nombre de D. Máximo Kifaura, referente á la propiedad de la marca El Caballo, para la fabricacion de libritos de papel de fumar.

CAJA GENERAL DE DEPÓSITOS.

Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion

para el dia 12 del actual, de diez á dos de la tarde:

Intereses de efectos públicos en depósitos.—Obligaciones generales por ferrocarriles.—Primer semestre de 1879.—Facturas números 803 á 900 de señalamiento.

Conocimientos útiles.

Estado de la filatura del algodón.

Un periódico de Londres publica los informes siguientes: 1.º sobre las existencias que se encuentran en poder de los hiladores; 2.º, sobre el estado del consumo, y 3.º, sobre el precio de los hilados y tejidos comparado con el alza del algodón.

Bohemia.—Existencia hasta la nueva cosecha. Consumo total. El precio de los hilados y tejidos ha alcanzado la mitad del alza que el algodón. Los negocios han tomado general incremento.

Viena y Vorarlberg.—Existencia escasa. Consumo como el año anterior. Los hiladores trabajan por contrato.

Gladbach y provincias del Rin.—Existencias hasta fin de Agosto. Bengala hasta fin de Diciembre. Dos tercios del consumo total. Grandes diferencias en los precios de los hilados y tejidos.

Holanda.—Existencias hasta fin de Agosto. Consumo total. Precios más bajos que los correspondientes á la subida del algodón.

Chemnitz.—Existencias hasta principios de Agosto. Consumo como el año último. Alza ligera en los hilados.

Baviera.—Excepto uno ó dos, los hiladores tendrán que comprar pronto. Consumo como el año último. Alza en los hilados como de 4 á 8 comparado con el algodón.

Alsacia.—Existencias hasta fin de Setiembre. Consumo 10 por 100 mayor que en el año último. Alza en los hilados 20 por 100; en los tejidos 15 por 100.

Suiza.—Existencias cortas, excepto en algodón de Egipto. Consumo mayor que el año último. Alza en los hilados y tejidos comparada con el algodón, como de 25 á 30.

Las condiciones generales de las obras han de ser las siguientes: 1.º Que estén escritas correctamente para piano, y de mediana dificultad, ó sea equivalente á la de las obras de Ketterer y Leybach.

2.º Que tengan un tamaño aproximado en lo posible á ocho páginas de estampa, con expresion y movimiento que sean convenientes para su mejor interpretacion.

Los premios para cada una de las tres obras indicadas serán los siguientes: 1.º Mil reales en metálico y una suscripcion por un año á la Crónica de la Música.

2.º Diploma de protector de la Crónica de la Música y una suscripcion por un año.

3.º Suscripcion por un año. Las obras que resulten premiadas con cualquiera de los tres premios, serán de propiedad de la Crónica de la Música, dando á sus autores 50 ejemplares cuando se graben.

Las demas obras que se presenten al certámen podrán ser publicadas por la Crónica de la Música, dando á sus autores 50 ejemplares.

Las obras que se remitan para tomar parte en el concurso, deberán dirigirse á la administracion de la Crónica de la Música, Campomanes, 8, Madrid, antes de las cinco de la tarde del último dia de Noviembre del corriente año; pero sin contener firma ni otro signo alguno que revele á su autor. El nombre de éste deberá consignarse en otro pliego cerrado, que se entregará al mismo tiempo con un lema en el sobre igual al lema que se ponga en el sobre ó cubierta de la obra.

La adjudicacion de premios y juicio completo del certámen se verificará por un tribunal de personas competentes que se nombrará al efecto, y cuyos nombres publicaremos oportunamente. Este tribunal publicará su fallo en todo el mes de Diciembre del corriente año.

- Una fantasía sobre motivos españoles.
Una pieza de salon, nocturno, melodía, capricho, etc.
Una pieza de baile de cualquier género.

organizándose en seguida las audiciones correspondientes para las obras premiadas, con asistencia de los autores y escogido auditorio.

La Crónica de la Música publicará con todos sus detalles los resultados de los certámenes y todo lo que tenga relacion con los mismos.

(Crónica de la Música.)

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 11.—San Tiburcio, mártir, y Santa Susana, virgen y mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas, donde se celebrará á Nuestra Señora del Milagro con misa mayor, y por la tarde ejercicios con sermón y reserva.

Siguen celebrándose las novenas de la Virgen del Tránsito en San Millán, y la de Nuestra Señora de las Nieves en Monserat.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará de manifiesto S. D. M.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, la de Belen en San Juan de Dios, la de la Fuencisla en Santiago, ó la de Lourdes en San Martin.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

PRÍNCIPE ALFONSO.—(Locuras madrileñas).—A las nueve.—El hombre es débil.—Hermanos Lerin.—La fiesta de Marte.—Debut: Nestor y Venoa.—Baile.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Los infiernos de Madrid.—Intermedios por la banda de Ingenieros dirigida por el Sr. Mamó.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Dos grandes y variadas funciones de ejercicios gimnásticos y ecuestres.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

OBRAS

D. MIGUEL M. GUILLEN DE LA TORRE, profesor de la Escuela del Hospicio de esta capital.

ENSEÑANZA INTUITIVA DE LA GRAMÁTICA CASTELLANA: consta de 97 cuadros sinópticos, en que se exponen con minuciosidad y lacónismo la Analogía, Sintaxis, Análisis lógico, Prosodia y Ortografía. Un tomo en 8.º, de 100 páginas, 3 reales ejemplar en holandesa.

COMPENDIO DE HISTORIA SAGRADA.—Obra aprobada para texto por la autoridad eclesiástica, y por real orden de 5 de Mayo de 1879, adoptada en muchas escuelas y recomendada por toda la prensa. En este compendio se sigue el orden de todas las colecciones de láminas conocidas, para que pueda aplicarse el método intuitivo; explicado cada pasaje primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlos fácilmente á la memoria, y despues en forma de exposicion, para que sirva á la vez de texto de «lectura». Un tomo en 8.º, de 275 páginas, 4 rs. ejemplar en holandesa.

COMPENDIO DE HISTORIA DE ESPAÑA, aprobado para texto por real orden de 5 de Mayo de 1879. En este compendio se sigue el orden cronológico hasta el reinado de Alfonso XII, y por pasajes con arreglo á todas las colecciones de láminas conocidas, y con el mismo procedimiento que la Historia Sagrada, primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlas fácilmente á la memoria, y despues en forma de exposicion, para que sirva á la vez de texto de «lectura». Un tomo en 8.º, de 162 páginas, 4 rs. el ejemplar en holandesa.

ARITMÉTICA, aprobada para texto por real orden de 1.º de Marzo de 1879. Comprende la numeracion, enteros, divisibilidad de los números, máximo comun divisor, mínimo múltiplo comun, fracciones ordinarias, decimales, denominados, sistema métrico, potencias y raíces cuadradas y cúbicas, razones y proporciones, reglas de tres, compañía, aligacion é intereses. Un tomo en 8.º, de 92 páginas, 2 rs. ejemplar en rústica.

Se hallan de venta en las principales librerías. Dirigiéndose al autor, Fuencarral, 84, Madrid, se hacen grandes rebajas.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 3.

CHOCOLATES DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ. MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878. MADRID—ESCORIAL. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

AGUA CIRCASIANA. ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA. Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo. EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA. El 15 de Agosto saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español.

CÁDIZ. Informes: D. M. A. Amasátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

HERPES. Se curan radicalmente con las píldoras de Larrá. Caja 16 reales. Botica de Escolar, Angel, 3.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LA VENECIANA. ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitucion, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Koig, hermanos; Cádiz, en la redencion de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 147; guantaría: Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jorro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiallas; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 368; principal: Santander, Blanca, 10; guantaría: Sevilla, San Pedro, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombriera, 5; boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fabrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

HISTORIA DE UNA MOMIA 3 POR TEÓFILO GAUTIER TRADUCCION DE CARLOS ABARAN años, cuando los sacerdotes amontonaron las piedras para tapar su entrada, pedir mil guineas (cinco mil duros) ¿es demasiado? Es verdaderamente darlo por nada, porque acaso se encuentren dentro de él pedazos de oro, collares de diamantes, de perlas, aretes de esmeralda (1), sellos de zafiro, ídolos antiguos de metales preciosos, y monedas, de todo lo cual se puede sacar excelente partido. —¡Ah, tanantel!—dijo Rumphius.—Puedes dar toda la importancia que quieras á tu mercancía, pero mejor que nadie sabes que nada de eso se encuentra en los sepulcros egipcios. Argyropoulos comprendió que tenía que habérselas con hombres bien enterados, cesó por consiguiente en sus charlatanerías, y volviéndose á lord Evandale, le dijo: —Y bien, señor, ¿os conviene el trato? —Sean las mil guineas,—respondió el joven lord,—si el sepulcro no ha sido jamás abierto como supones, pero no doy nada si los cavadores han removido una sola piedra de su sitio. —Y á condicion—añadió el prudente Rumphius—de que nos llevaremos cuanto se encuentre en el sepulcro. —Acepto,—dijo Argyropoulos con completa seguridad.—Puedeis, señor, tener dispuestos vuestros billetes de banco y vuestro oro. (1) Silicato de alumina encarnada.

—Mi querido señor Rumphius,—dijo lord Evandale á su acompañante,—vuestros deseos de hace un momento, los creo próximos á realizarse; este tuno parece dispuesto á cumplir su promesa. —Dios lo quiera,—contestó el sabio haciendo subir y bajar muchas veces el cuello de su levita á lo largo de su cráneo por un movimiento dubitativo y pirroniano.—¡Los griegos de las islas son tan desfachatados embusteros! Creta mendaces, afirma el dicho latino. —Este es, sin duda, un griego de tierra firme,—dijo lord Evandale,—y creo que, al menos por esta vez, ha dicho la verdad. El director de las excavaciones precedía algunos pasos al lord y al sabio, como persona bien educada y que sabe guardar las atenciones debidas; caminaba con paso firme y aspecto satisfecho como hombre que está en su terreno. Pronto llegaron al estrecho desfiladero por donde se entra en el valle de Biban-el-Molouk y que podría creerse cortadura hecha por la mano del hombre en el grueso muro de la montaña, más que abertura practicada por la naturaleza, como si el genio de la soledad hubiera querido hacer inaccesible aquel lugar de la muerte. En las paredes á pico de la cortada roca, la vista discernía apenas informes restos de esculturas carcomidas por el tiempo y que se podían tomar por asperezas de la piedra, imitando los frustos personajes de un bajorelieve semiborrado. A la parte opuesta de la garganta se ensanchaba un poco el valle, ofreciendo á la vista la más triste desolacion. Elevábanse á cada lado escarpadas pendientes, enormes masas de rocas calcáreas, rugosas, estériles, resquebrajadas, pulverulentas. En plena descomposicion, bajo un sol implacable. Estas rocas, parecidas á osamentas calcinadas al fuego, bosteza-

ban el tedio de la eternidad por sus profundas aberturas é imploraban por sus mil grietas la gota de agua que no cae jamas. Sus paredes se elevaban casi verticalmente á grande altura y diseñaban las irregulares crestas de color blanco sucio sobre el fondo de un cielo de añil casi negro, como descantilladas almenas de una ruinoso fortaleza. Los rayos solares quemaban hasta enblanquecerlo uno de los lados del valle fúnebre, mientras que el otro estaba bañado por ese color puro y azulado, propio de los parajes de la zona tórrida, que parece inverosímil en los países del Norte cuando los pintores lo reproducen, y que se dibuja tan claramente como las sombras puestas en un plano de arquitectura. El valle se prolongaba, haciendo á veces recodos y á veces estrechándose en desfiladeros, según formaban salientes ó hendiduras los peñascos y cerros de la montaña bifurcada. A causa de una particularidad de estos climas, en que la atmósfera completamente privada de humedad, es de una transparencia perfecta, en aquel teatro de desolacion no existia perspectiva aérea; todos los detalles netos, precisos y áridos se dibujaban hasta en los últimos planos con implacable sequedad, no adviniéndose el alejamiento sino en la pequeñez de sus dimensiones, como si la naturaleza cruel no hubiese querido ocultar ninguna miseria, ninguna tristeza de aquella tierra descarnada, más muerta que los muertos que encerraba en su seno. Sobre la parte iluminada resplandecía, formando cascadas de fuego, una luz que cegaba, como la que emana de los metales en fusion. Cada plano de roca convertido en espejo la reflejaba más ardiente todavía. Estas reverberaciones cruzadas, unidas á los abrasadores rayos que caian del cielo y que el suelo repercutia, desarrollaban calor igual al de un horno, y al pobre doctor alemán faltaba tiempo para lim-

piar el sudor de su rostro con su pañuelo de cuadros azules, mojado, como si lo hubiesen metido en agua. En todo aquel valle no se encontraba ni una pulgada de tierra vegetal; así, pues, ni un tallo de yerba, ni un escaramujo, ni un bejuco, ni el más pequeño espacio cubierto de musgo interrumpian el tono uniformemente blanquinoso de aquel torreficadísimo paisaje. Las rocas, hendidas ó fracturadas, no tenían bastante frescura para que la más leve planta parietaria suspendiera en ellas la débil cabellera de sus raíces. Pudiera llamarse á aquel paraje monton de cenizas, que quedó en el sitio de una cordillera quemada en la época de las catástrofes cósmicas, á causa de un grande incendio planetario: para completar la exactitud de la comparacion, rayaban el flanco cretoso de los declives anchas listas negras parecidas á cicatrices de cauterizacion. Silencio absoluto reinaba en aquel devastado lugar; ningun estremecimiento de vida le turbaba, ni palpitation de ala, ni zumbido de insecto, ni huida de lagarto ó algun otro reptil, ni la misma cigarra, amiga de las abrasadas soledades, hacía resonar allí su áspero chirrido. Formaba el suelo un polvo micáceo, brillante, parecido al del asperon triturado, y de vez en cuando se levantaba en montecillos, que formaban grandes pedazos de piedra arrancados á las profundidades de la montaña, excavada por el pico tenaz de generaciones que desaparecieron y por el cincel de trabajadores trogloditas que preparaban en la sombra la eterna morada de los muertos. Las despedazadas entrañas de la cordillera habían formado á su vez otras montañas, desmoronable agrupamiento de pequeños fragmentos de roca, que hubieran podido confundirse con una cordillera natural. Por diferentes puntos de los flancos de las rocas